

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Ρόϊδω Μητούλα, Αγησίλαος Οικονόμου

Ο όρος “βιωσιμότητα” σχετίζεται άμεσα με τη ζωή και κυρίως με την επιβίωση των ατόμων μέσα στην κοινωνία, αλλά κυρίως μέσα στο περιβάλλον. Και αυτό γιατί από το περιβάλλον μπορεί και έχει ζωή είτε ο ζωικός, είτε ο φυτικός κόσμος. Παράλληλα, βιώσιμη ονομάζεται η ανάπτυξη εκείνη, η οποία ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των σημερινών γενεών, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τις απαιτήσεις των γενεών που θα ακολουθήσουν. Χαρακτηριστικό της είναι η αέναη ζωή και προτεραιότητά της, η εξασφάλιση ποιότητας διαβίωσης σε όλους τους τομείς (περιβάλλον, οικονομία, κοινωνία, πολιτισμό) για όλους και για πάντα.

Επομένως, η βιώσιμη ανάπτυξη δεν ενδιαφέρει μόνο τους περιβαλλοντολόγους. Ενδιαφέρει όλους τους κλάδους των επιστημών, οι οποίοι ο καθένας από το δικό του γνωσιολογικό υπόβαθρο προτείνει και τα κατάλληλα εργαλεία για την επίτευξη του στόχου της βιώσιμης ανάπτυξης. Βέβαια, τα αποτελέσματα δεν θα είναι θετικά, εάν οι επιστημονικοί κλάδοι δρουν αυτόνομα, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη και τους υπόλοιπους. Οι οικονομικοί, κοινωνικοί, χωρικοί, πολιτισμικοί και άλλοι παράγοντες δεν διαμορφώνονται ανεξάρτητα, αλλά αλληλοσυμπληρώνονται και αλληλεπιδρούν ο ένας πάνω στον άλλο, διαμορφώνοντας το τελικό αποτέλεσμα. Η καλή συνεργασία και επικοινωνία θα οδηγήσει και στην κατάλληλη ιεράρχηση των αναγκών, ώστε να εφαρμόζονται οι κατάλληλες δράσεις στην κατάλληλη περιοχή και την κατάλληλη χρονική στιγμή.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, αλλά και τους 17 Παγκόσμιους Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) για τους οποίους δεσμεύτηκαν τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ έχοντας ως απώτερο στόχο την επίτευξή τους έως το έτος 2030, οργανώθηκε Ειδική Έκδοση στο Περιοδικό “Βιώσιμη Ανάπτυξη - Περιβάλλον - Πολιτισμός - Οικονομία - Κοινωνία”. Στη συγκεκριμένη έκδοση κλήθηκαν να καταθέσουν τις απόψεις τους 23 νέοι επιστήμονες, εξειδικευμένοι λόγω της επιστημονικής τους κατάρτισης και ενασχόλησης πάνω στα θέματα της Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Καθώς πλησιάζει η προθεσμία του 2030, απαιτείται συχνή και ακριβής παρακολούθηση της εφαρμογής της Ατζέντας και των 17 Παγκόσμιων ΣΒΑ που έχουν τεθεί από τα Ηνωμένα Έθνη. Μα πάνω απ όλα, απαιτείται δράση. Στη συγκεκριμένη έκδοση προτείνονται, πέραν των πολιτικών και κεντρικών δράσεων, κυρίως ατομικές δράσεις. Δηλαδή δράσεις που θα πρέπει ο κάθε ένας πολίτης ξεχωριστά να εφαρμόζει στη ζωή και την καθημερινότητά του. Γιατί, το άθροισμα όλων αυτών θα φέρει το τελικό αποτέλεσμα. Δηλαδή την επιτυχία των 17 Παγκόσμιων Στόχων της Βιώσιμης Ανάπτυξης.